2022年8月29日 星期

木版编辑/顾 玥 视觉设计/邵晓艳

## 在底层数据存储场景上覆盖主流10种数据模型

# 星机变":"数字基座"灵活调度

### 全球数据不断增加

数据作为第五大生产要素,影 响社会生活的方方面面。星环科 技CEO孙元浩说:"大数据是人工 智能发展的基础原料,全球的数 据正在不断增加。"数据显示, 2018年,全球的数据产生量高达 33ZB(ZB,计算机术语,代表十万 亿亿字节),到2019年达到约 41ZB,到2020年达到64ZB。据预 测,到2025年,全球产生的数据规 模将达到180ZB,其中来自中国 的数据有41ZB,预计未来几年, 社会上产生的数据将超过自数 据存储面世以来产生的总数据量

做底层核心技术研发往往枯 燥而寂寞,但中国的大数据和人工 智能生态必须要有一颗"中国心" 这不仅涉及"卡脖子"问题,而且涉 及人工智能行业发展中的数据安 全、隐私保护等诸多难关。"只有底 层的基础平台做好了,计算速度够 快、模型够精准,才能支持更好的 应用在上面研发。"孙元浩说,中国 人口众多,数据量庞大,面临的排 战也更多。

疫情防控、码头货运、金融服务……面 对不同的人工智能应用需求,现实空间与 数字空间如何才能更快速地调取数据并通 过运算给出应用解决方案? 这都得依靠 越来越灵活的"数字基座"来精细调度。

作为上海"土生土长"的国产大数据 基础软件企业,星环科技将迎来参加世界 人工智能大会的第5个年头。这家一直 在做"费力不讨好"事情的公司,也因其 始终执着于人工智能基础研发而逐渐为 人所知。今年的大会上,它将推出一款 为应对数据全生命周期场景而构建的 数字基座"产品"星机变",在底层 数据存储场景上覆盖主流的10 种数据模型,助力政府、企业构 建丰富的应用场景。

### 快速判断自动调度

"世界人工智能大会迎来第 5个年头,而人工智能领域其实 也发生了不少变化,其中最大的 变化就是从单一模态到多模态 人丁智能的转变。"星环科技人 工智能产品部总监杨一帆说,人 丁智能在很长一段时间里擅长 处理特定领域、特定数据情况、 特定结果预期的任务,比如常见 的音视频识别、打标签、表格数 据的分析等。但当前人工智能 正迅速突破单一模态数据的藩 篱。"利用大数据做业务赋能的 政府部门、企业机构,一头牵着 业务应用,一头牵着海量数据,

却不知道如何将它们衔接。每 个部门'各自为政',有自己的数 据仓库和知识墙。若是以部门 为单位采购应用软件,一是面临 重复建设,二是部门各自的经验 无法沉淀。这就对人工智能底 层基础软件提出了多模型处理 的要求。

去年的世界人工智能大会上, 星环科技发布了一款数字化"魔方 底座",集纳了星环一站式极速大 数据平台TDH、星环智能分析工具 Sophon 等基于数据全生命周期管 理的产品系列,可以根据不同行业 和业务场景的需求进行技术"组 队", 搭建最适合的大数据平台架 构,帮助城市管理、金融监管、交通 运营等企业、机构实现数字化、智 能化转型.

如果说"数字魔方"强调的是 根据不同场景"自主"搭建数据处 理平台,那么今年即将亮相的"星 机变"则更突出底层数据存储场 景,覆盖目前国际主流的关系型数 据存储、搜索引擎、图数据库等10 和数据模型

数据在"星机变"中被统一管 理,而当不同政府、企业的应用 场景"提"出数据分析需求时, "星机变"会快速判断,并根据数 据的特性定位到对应的数据存储 产品上,自动调度多个数据模型, 让它们灵活组合,实现跨模型联 合分析。

### 做好实事打下"基石"

疫情期间,星环科技的知识图 谱为追寻新冠病毒的"行凶轨迹" 助力。利用图谱工具,患者年龄, 活动轨迹、接触人群、患病治疗等 信息被"一网打尽",让工作人员快 谏、直观地获悉多条重要线索,如 谁是需要隔离的密切接触者、哪里 是需要加强防护措施的相关区域 等。这些都是通过强大易用的实 体关联查询、图计算等功能来挖掘 的。今年6月,星环科技收到了来 自上海市大数据中心的感谢信,上 海市大数据中心对星环科技在疫 情期间为防疫相关系统优化提供 的技术支撑表示了肯定和感谢。

近日,上海市计算机学会公布 "2021年度上海市计算机学会科 学技术奖"评冼结果。星环科技参 与的"数据驱动的智慧城市服务协 同关键技术与应用"项目荣获科学 技术奖一等奖。"人工智能技术的 发展, 计城市变得越来越'智慧'。 孙元浩多次提到,"智慧城市的概 念是抽象的,而我们在做的事正成 为城市智慧发展的务实'基石'。"

本报记者 马丹

# "AI作诗"10秒写出藏头诗

科技大篷车开进申城带来奇妙之旅



2022世界人工智能大会即将 召开,科技大篷车公益巡展上海 站于8月26日至28日在上海科技 馆"发车"。不少青少年和家长登 上科技大篷车,开启"科技奇妙闯 关之旅",深度体验"遇见科技" "感受科技""了解科技""共筑未 来"四大板块的最新人工智能应 用,感受最新潮的科技。

你可以鉴定声音气质,通过 阅读屏幕上随机出现的诗词,由 系统分析声音特征,给出声音像 某位明星、适合唱什么类型的歌

等评价:"百科全书"小飞 飞在这里等你和它来PK,

人机知识问答随机选题,看谁最 厉害;对着"AI作诗"说出几个字, 10秒钟内,机器就能写出一首藏 头诗:"VR灾难体验"中,戴上VR 眼镜即可3D实景模拟体验电梯 事故、火灾、地震等灾难,让你了 解自救常识 ……

据了解,此次科技大篷车展 出基于人工智能前沿技术的多个 展项,具体包括前沿的科学装置、 有趣的互动体验等,覆盖人工智 能、航空航天、物理、地理、语文等 学科知识,以及医疗急救、灾害自 救、民族文化等方面的通识知识, 共计20余项内容。孩子们可以一

步步由浅入深地了解前沿科技发 展、理解科学思维。

"科技强国 强国有我"2022 年科技大篷车公益巡展上海站活 动由中国科协科学技术传播中心 与科大讯飞联合主办,上海科技 馆、人工智能科技传播中心承 办。这辆满载着人工智能展项的 科技大篷车于5月21日从广州发 车,目前已在广东、湖南、湖北、云 南、四川、山东、陕西等地陆续巡 展46个站点,行驶1.3万公里,线 下覆盖17万名青少年。8月26 日,科技大篷车终于开到了上海。

本报记者 郜阳

人工智能发展至今, 最大的瓶颈是什么?复 旦大学类脑智能科学与 技术研究院(以下简称 "复旦类脑研究院")院长 冯建峰曾表示:"现在的 人工智能,仍停滞于机器 概念。也就是机器人所 拥有的本领,都是人们赋 予的。很快,我们要破解 更多大脑的秘密,让人工 智能'自己思考'

在2022世界人工智 能大会开幕之际,复旦类 脑研究院副院长薛向阳 接受采访时认为,仅仅依 靠大数据、计算机技术支 撑的人工智能是有缺陷 的,像人们熟知的人脸识 别、无人驾驶等技术,往 往会出现大数据没有采 集到的"盲点":人脑则不

同,总会在关键时刻灵光一现、随 机应变。因此,真正的人工智能是 人机相通的产物。

据介绍,复日类脑研究院正在 探索未来人工智能突破点,破解大 脑奥秘。薛向阳表示,理解大脑的 结构与功能是21世纪最具挑战性 的前沿科学问题, 谁揭开大脑运作 的神秘面纱,谁就能在全球智能产 业革命中抢占先机。

位于浦东张江的复旦类脑研 究院,其建筑中部下沉,外表犹如 一把从中间升起的"大伞",这把 "伞"上纵横交错的纹理,就像大脑 的纹路。在这里, 冯建峰、薛向阳 和诸多科研团队正在破解一个个 "脑奥秘":比如,研究发现,人脑 前额叶和枕叶区的灰质体积越 小,多动症的症状越严重。冯建 峰进而解析,人们的许多生理行 为均与大脑有关,通过大脑的惩罚 与奖赏机制,可以寻找出根源所 在。那么,未来的人工智能是否也

# 让破

能受到惩罚与奖赏机制 的影响,变得更为有效 呢? 冯建峰指出:"这不 仅是医疗领域的突破,更 重要的意义在干,它为实 现人工智能的'自我思 考'奠定基础。'

还有,像"解梦"这种 玄而又玄的东西, 也可以 在复旦类脑研究院的实 验室里实现。科研人员 为记者现场模拟,当置于 7T磁共振内的被试者讲 入睡眠状态时,采集被试 脑部功能磁共振信号,对 信号解码可以还原出其 梦中的事物。比如梦中 出现一条河流,人脑中就 会出现与河流相关的信 息,就有河流的编码。当 所有的编码合成,就出现 一幅完整的梦中场景。

冯建峰强调,人工智能已经不 是之前的依靠计算机技术为主的 单一学科,它可通过数学、计算机、 信息、生命科学等多学科交叉,获 得最终的神经形态仿真、类脑智能 算法等原创性基础研究的突破。

50年前,一部美国科幻片《未 来世界》风靡全球,人们见识了拥 有"人脑"的机器人的厉害及可怕 之处。然而时至今日,尽管各式各 样的机器人无处不在,但仍未能看 到人丁智能中的"思考者"。让人 工智能有"人味",这是全球科技竞 争的最前沿,也是当下复旦类脑研 究院全力进取的方向。

本报记者 张炯强

